



• 论 著 •

# 胸痹心痛的院外中医护理指导

贺良锋 (湖南中医药大学第一附属医院 湖南长沙 410007)

**摘要:目的** 探究胸痹心痛的院外中医护理指导。**方法** 收集2014年2月至2017年2月曾在我院接受治疗的胸痹心痛患者60例作为研究对象,知情同意后随机分为研究组和参照组,各30例,参照组采用常规的院外护理指导,研究组采用院外中医护理指导,比较两组患者的护理效果。**结果** 研究组患者的护理总满意度为96.7%,参照组患者的护理总满意度为76.7%,对比 $P < 0.05$ 。**结论** 院外中医护理指导在胸痹心痛患者中的应用效果显著,明显提高患者的护理效果及护理满意度,对患者的预后有积极的意义,值得在临床中借鉴使用。

**关键词:** 胸痹心痛 中医护理 常规护理 院外 指导

**中图分类号:** R248.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)12-058-02

胸痹心痛是临床中以胸闷和发作性的胸痛为主要表现的疾病,由于其是一种长期的疾病,因此患者大多数情况下是在院外治疗<sup>[1]</sup>。因此对患者进行院外的护理显得至关重要,研究发现院外中医护理对胸痹心痛患者的护理显著,本次研究就是采用院外中医护理对患者的效果入手,从患者的心理、生理、社会以及环境等多个因素对患者进行护理,明显改善了患者的生活质量。现对收集的加收院外治疗的60例患者进行回顾性的研究分析,现将研究资料总结如下。

## 1 研究资料与方法

### 1.1 一般研究资料

收集2014年2月至2017年2月曾在我院接受治疗的胸痹心痛患者60例作为研究对象,所有患者均符合胸痹心痛诊断标准。入组前搜于患者均知情同意并自愿参与研究,剔除和研究无关的因素后随机将患者分为研究组和参照组,每组患者各30例。在参照组患者中,男性20例,女性10例,年龄在48~79岁,年龄均值为(58.85±3.42)岁;病程在2~10年,病程均值为(5.21±2.12)年。在研究组患者中,男性18例,女性12例,年龄在49~79岁,年龄均值为(58.74±3.35)岁;病程在2~10年,病程均值为(5.32±2.25)年。两组患者除护理方式相异外,在一般研究资料等方面均无显著差异,对比 $P > 0.05$ ,有可比性。

### 1.2 护理方法

参照组患者采用常规护理干预,研究组患者采用院外中医护理干预。具体方法为:(1)调节环境:中医辨证认为人与环境是相统一的患者在一个安静舒适的环境下治疗至关重要。应该保持患者的生活环境温度和湿度适宜,确保空气能够流通,保持患者生活环境的干净整洁,使患者的心情舒畅,以利于患者气血通达,在治疗盘和护理中应该尽量轻声轻语。(2)饮食干预:合理调整膳食结构,指导患者合理进行饮食搭配,每日饮食应该适量,按时进行吃饭,少食多餐,切勿饮食过饱或暴饮暴食。应该多摄入一些富含钙和钾的食物,新鲜的水果蔬菜等。严格限制钠盐的摄入,每日的钠盐摄入不应该超过6g,尽量避免食用腌制的食物。减少患者的脂肪摄入量,避免进食肥肉,确保脂肪的量控制在总热量的25%之下,尽量不食或少食动物性的脂肪或富含高胆固醇的食物,补充瘦肉或豆制品等优质蛋白质。多食一些富含纤维的食物,保持大小便的通畅。戒烟忌酒,每日饮酒量不宜过多或尽量戒酒。(3)情志护理:中医辨证法认为疾病的发生、发展与疾病有很大的关系,其情志活动是脏腑功能活动的重要表现,情志的调节应该在尊重、关心、及基础上,保持乐观的心态。在对患者的护理过程中应该注重对患者情志的护理,使患者充分认识到情志失调的严重程度。经常与患者进行交流,在交流的过程中发现患者的情绪变化原因,针对其原因进行对应的心理指导,鼓励患者安心养病,保持对疾病积极乐观的心态,积极进行治疗,进行有效的护理干预来促进患者的康复。(4)运动调节:中医辨证法讲求的是运动与相应的脏腑、气血、经络之间的相互关系,人的身体可以通过运动调和患者的气机,促使患者的气血流通,其关节疏利。做到患者有目的、有计划的进行体育锻炼,增强患者的抵抗力和耐受力,避免其发生肥胖,有助于循环系统的改善,增加血脂代谢。但在运动过程中应该保持适

量,以不引起心脏负荷加重和无不适感觉为宜,根据自身的实际情况进行运动种类的选择,可以进行快走、太极或其他一些方式,每次规定锻炼时间和锻炼次数。尽量选择宽敞明亮、环境优雅的地方进行锻炼。在进行运动时也应该做到循序渐进,逐渐增加运动量,注意劳逸结合,坚持锻炼。(5)生活方式的护理:在患者的麻痹胸痛发作后应该立即进行卧床休养,保证患者的睡眠充足,养成按时排便的习惯,保持大小便的通畅,防止患者发生便秘,注意环境温度的变化,保持安静,合理的生活习惯是患者健康的重要环节。(6)药物的使用护理:在服药时应该严格按照医嘱进行,切勿自行加减药物,在用药时使患者认真阅读其名称、作用机制、剂量和方法等,尤其是老年人记忆力逐年下降,对认识的粪便能力较差,可以将每日服用的药物及剂量写在小纸条,防止老年人忘记服用,而且药物治疗也不宜过快,密切关注患者的血流及血压的变化,及时进行药物的调配工作。

### 1.3 评价指标

观察两组患者护理满意度的情况。

### 1.4 统计学分析

所有数据均采用SPSS18.0软件进行处理,护理满意度采用[n(%)]表示, $P < 0.05$ 表示数据差异有统计学意义。

## 2 结果

两组患者护理满意度的对比:研究组患者的护理总满意度为96.7%,参照组患者的护理总满意度为76.7%,对比 $P < 0.05$ ,详细数据见下表1。

表1: 两组患者护理满意度的对比分析 [n(%)]

分组	例数	非常满意	一般满意	不满意	总满意度
研究组	30	20 (66.7)	9 (30.0)	1 (3.3)	29 (96.7)
参照组	30	12 (40.0)	11 (36.7)	7 (23.3)	23 (76.7)
卡方值	-	4.2857	0.3000	5.1923	5.1923
P 值	-	< 0.05	> 0.05	< 0.05	< 0.05

## 3 讨论

胸痹心痛从中医来讲是由于正气亏虚,痰浊、气滞等造成患者的心脉发生痹阻不畅<sup>[2]</sup>。患者往往突然发病,与西医中所说的冠心病心绞痛相一致<sup>[3]</sup>。患者发病后经常有焦虑、甚至恐惧的心理。患者病程一般均较长,因此院外治疗和护理成为患者的重心<sup>[4]</sup>。研究发现在院外治疗的过程中采用中医护理方法效果显著。

中医辨证护理从患者的环境、饮食、情志、运动及生活习惯等多个方面对患者进行相应的全方位护理,对其进行行之有效的健康指导,提升了患者的自我保护意识和能力<sup>[5]</sup>,从一定的方面来说明显降低了患者的发病率,维护患者的健康,对于病情的发展有一定的延缓作用,而且提高了患者的满意度<sup>[6]</sup>。本次研究结果显示采用中医护理干预的患者的护理总满意度为96.7%,常规护理的患者的护理总满意度为76.7%,对比 $P < 0.05$ ,充分说明了中医护理干预的应用价值。

综上所述,在胸痹心痛患者中采用院外中医护理干预效果显著,值得在临床中借鉴使用。

## 参考文献

(下转第60页)



一对一的有效护理服务<sup>[5]</sup>。这种服务能够使每位患者都得到自身最理想、最舒适的服务，对患者的生活健康都有着积极作用<sup>[6]</sup>。在小儿先天性巨结肠根治术治疗过程中，针对患儿不同的心理状态，不同年龄段的幼儿、不同的病情类型给予针对性的护理，能够有效的提高患儿的舒适度，满足患儿的心理、生理等各方面的需求，使患儿保持轻松、愉悦的心情。于治疗于术后恢复都有很大的帮助。

本研究结果表明，研究组患儿的心理、生理、环境三个维度的舒适度评分均高于对照组，而并发症发生率明显低于对照组( $P < 0.05$ )，说明，在实行针对性护理后，患儿的各方面状态均达到最佳，且治疗效果明显提高。

综上所述，对经小儿先天性巨结肠根治术的患儿进行针对性的护理干预，可有效提高患儿住院舒适度，提高治疗效果，促进患儿痊愈，同时，有效减少了并发症发生，有利于患儿术后恢复。值得临床推广应用。

(上接第 55 页)

药物过敏史进行详细询问，另外告知小儿家长疫苗注射后的注意事项，及时采取应对措施，使不良反应及时消褪<sup>[6]</sup>。

#### 参考文献

[1] 胡燕华. 小儿预防接种中的常见不良反应及应对措施分析[J]. 中国卫生产业, 2014, 25(10):60, 62.

[2] 张艳. 小儿预防接种中的常见的不良反应及应对措施分析[J]. 大家健康(中旬版), 2016, 10(6):171-172.

(上接第 56 页)

腹部留下瘢痕时，具有对盆腹腔微环境的干扰不大、术中出血量不多、术后恢复快的特点。然而其术野不大，观察不到患者盆腹腔的情况。若患者存在附件的包块问题，将会加大手术的难度。但若患者存在阴道壁膨出的情况，也可同时进行阴道壁修补术。患者子宫明显增大时，阴式手术对子宫血管结扎时会受到影响。因此，对于子宫不大的患者，处于安全考虑，医务人员大多建议患者选择腹腔镜手术<sup>[3]</sup>。

从本次研究中也可看出，阴式手术组在手术时间是长于腹腔镜手术组的，这也和医务人员对术式的熟练程度是密切相关的。阴式手术的住院时间比腹腔镜术后会更长，患者术后的恢复情况更佳。但两组的附加手术是不一样的。对无腹腔镜手术禁忌证的患者更宜选择腹腔镜。而对有高血压、冠心病患者，因腹腔镜手术中对二氧化碳气体的

(上接第 57 页)

蜕膜及绒毛组织脱落，增强子宫肌层活性，促进宫颈成熟，有效促进残留胎盘脱落，且米非司酮可促进宫缩，减少患者术后出血；⑤采取该方式止血时，对患者损伤较小，能促进患者术后早日恢复<sup>[8-10]</sup>。

综上，凶险性前置胎盘采取改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗效果显著，可有效减少患者出血量，减少患者子宫切除率，促进患者产后早日恢复，临床推广运用价值高。

#### 参考文献

[1] 彭雪峰. 改良 B-lynch 缝合术配合米非司酮对高龄孕妇凶险性前置胎盘的疗效分析[J]. 河北医学, 2013, 19(9):1376-1378.

[2] 施晓飞, 周亚萍. 米非司酮并改良 B-lynch 缝合术治疗凶险性前置胎盘的临床观察[J]. 浙江临床医学, 2014, 8(7):1123-1124.

[3] 吴宏. 探讨改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗凶险性前置胎盘的临床效果[J]. 吉林医学, 2013, 34(35):7445-7446.

(上接第 58 页)

[1] 乔小平, 袁伟, 杨桂华. 中医护理方案对胸痹心痛病患者的影响[J]. 护理实践与研究, 2017, 14(04):134-136.

[2] 王丽娟. 中医护理在胸痹心痛患者中的应用体会[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(11):143-144.

[3] 闫玲, 常丽, 周丽, 张春菊. 胸痹心痛病中医护理方案临床应用效果观察[J]. 湖南中医杂志, 2016, 32(06):128-129.

• 60 •

#### 参考文献

[1] 刘琴, 万四红, 孙瑛, ... 护理干预对小儿先天性巨结肠根治术的效果研究[J]. 临床医学工程, 2016, 23(11):1555-1556.

[2] 刘庆, 曾甜甜, 李绿容, ... 护理干预对小儿先天性巨结肠根治术疗效的影响[J]. 继续医学教育, 2015, 23(8):119-120.

[3] 李雪清, 朱伟雄, 肖勇, ... 护理干预对小儿先天性巨结肠根治术疗效的影响[J]. 现代中西医结合杂志, 2014, 23(2):195-197.

[4] 刘娟. 护理干预在小儿先天性巨结肠手术治疗中的护理效果分析[J]. 中国现代药物应用, 2014(20):200-201.

[5] 李开容. 小儿先天性巨结肠根治术期的临床护理体会[J]. 世界最新医学信息文摘: 电子版, 2013(8):32-33.

[6] 于威. 28 例小儿先天性巨结肠围手术期的护理效果[J]. 中国保健营养旬刊, 2014(4):2044-2045.

[3] 田彩丽. 小儿接种四种疫苗出现的不良反应及措施[J]. 健康前沿, 2016, 21(9):198-198.

[4] 沈冰心. 小儿预防接种中的常见不良反应及应对措施探究[J]. 今日健康, 2016, 15(11):308.

[5] 丁洪华. 刍议预防接种中不良反应与应对措施[J]. 大家健康(下旬版), 2014, 23(11):25-25, 26.

[6] 招玉玲. 小儿预防接种中的常见反应及应对措施分析[J]. 中国医药指南, 2014, 16(25):201-202.

吸收会给机体造成一定的影响，所以，宜选择阴式手术。腹腔粘连严重的患者也不宜选择腹腔镜手术。为了确保患者手术的安全，临幊上可根据患者的具体情况来选择最合适的手术方式。此外，还要尽量治愈患者其他疾病的病变。阴式子宫切除与腹腔镜子宫切除在治疗子宫腺肌症中的临幊效果较好。

#### 参考文献

[1] 杨娟. 腹腔镜子宫切除术治疗子宫腺肌症的临床疗效分析[J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(17):42-43.

[2] 阎华巍, 万敏. 腹腔镜辅助阴式子宫切除术与阴式子宫切除术的临床比较[J]. 中华全科医学, 2016, 15(07):1159-1162.

[3] 赵艳蓉. 腹腔镜子宫切除术和腹腔镜辅助阴式子宫切除术的临床疗效对比[J]. 中国医药指南, 2016, 15(12):92-93.

[4] 杨艳. 改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗凶险性前置胎盘的效果分析[J]. 中国继续医学教育, 2015, 6(16):151-152.

[5] 张艳. 改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮对凶险性前置胎盘的治疗价值分析[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(25):109-110.

[6] 李慧英. 改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗凶险性前置胎盘的临床效果[J]. 中国社区医师, 2014, 27(31):53-54.

[7] 徐晶. 凶险性前置胎盘采用改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗的临床效果观察[J]. 医药前沿, 2014, 4(7):155-156.

[8] 李霞. 探讨改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗凶险性前置胎盘的临床效果[J]. 中外女性健康研究, 2015, 22(22):232, 239.

[9] 孙红丽, 张立新, 王春霞, 等. 改良 B-lynch 缝合术在凶险型前置胎盘治疗中的效果分析[J]. 当代医学, 2016, 22(4):97-98.

[10] 魏敏. 改良 B-lynch 缝合术联合米非司酮治疗凶险性前置胎盘临床分析[J]. 中国保健营养(下旬刊), 2013, 33(5):2354-2355.

[4] 张敏夏, 崔屹, 黄凤, 张雅丽. 58 例痰浊内阻型胸痹心痛病中医治疗及护理的临床研究[J]. 检验医学与临床, 2016, 13(21):3059-3061.

[5] 范晓燕. 胸痹心痛病中医护理方案在临床中的实践[J]. 护理研究, 2014, 28(36):4561-4562.

[6] 崔屹, 张雅丽, 江琳, 董春玲, 周宵云, 黄凤, 袁雯, 张敏夏. 胸痹心痛病中医护理现状及展望[J]. 海南医学, 2015, 26(22):3347-3349.